

俄乌冲突最惨烈的一天 普京的警告信息量很大（上）



毫无疑问，10月10日，俄乌冲突最惨烈的一天。地区、日托米尔地区……

普京雷霆一怒，俄罗斯导弹齐发。

在当天的强硬讲话中，普京也毫不回避，这次大规模导弹袭击，就是针对乌特工袭击克里米亚大桥的报复。

普京说：今天上午，在国防部的建议下，按照俄军总参谋部的计划，俄罗斯对乌克兰的能源、军事指挥和通信设施，进行了大规模的高精度远程空基、海基和陆基武器打击。

基辅大街上，火光四起。有导弹甚至在乌克兰总统办公室附近爆炸。俄罗斯的目标，你懂的。

泽连斯基感叹：这是一个艰难的早晨，数十枚导弹和无人机袭击了乌克兰境内多个目标：基辅、赫梅利尼茨基地区、利沃夫和第聂伯罗、文尼察、弗兰科夫地区、扎波罗热地区、苏梅地区、哈尔科夫

俄罗斯在发泄愤怒。

我原先就说过，克里米亚大桥爆炸后，原先俄罗斯很珍惜的巡航导弹，原先俄罗斯克制不对重要基础设施攻击，原先俄罗斯也没认真执行的斩首计划，是不是都可能付诸实施？

看俄罗斯方面的不完全统计，俄导弹几乎覆盖了乌所有主要城市。大致是：尼古拉耶夫地区，47枚；基辅，60枚；利沃夫，15枚；文尼察地区，27枚；哈尔科夫，20枚；敖德萨地区，15枚。当然，这种无法核实的数据，也只能仅供参考。

乌克兰方面的数据，在10月10日这一天，俄军共发射了83枚导弹，其中43枚被防空系统拦截。但大批乌克兰基础设施被炸，很多城市电力供应全部中断。

乌克兰警方的统计，俄导弹袭击造

成的死亡人数超过10人，近百人受伤。乌军总司令扎卢兹尼指责：“‘恐怖主义国家’俄罗斯对乌克兰领土发动大规模导弹和空中攻势，同时也使用了攻击型无人机。”

俄国防部发言人科纳申科夫则称，俄军打击目标已达成，所有目标设施都被击中。城市火光四起，大地满目疮痍。这样的攻击规模，感觉也是俄罗斯开战以来最猛烈的一次。

接下来会怎么样？

或许，普京的讲话中内有玄机，信息量很大。完全个人的理解，几个观察点吧。第一，这是不对称的报复。普京明确表示，这是对克里米亚大桥爆炸的报复，而这次爆炸，是乌克兰特工行为。这更被认为是普京权威的直接冒犯。很简单，大桥是普京下令兴建的，是俄罗斯掌控克里米亚的象征。当年大桥通车，普京亲自驾驶卡车从俄本土驶往克里米亚。而爆炸发生的那天，则是普京70岁生日的第二天。通过高强度的全面打击，俄罗斯也是在告诫乌克兰，如果再敢发动类似袭击，俄军的报复将是不对称的，会让乌克兰付出更惨烈的代价。

第二，也反映了

俄军新司令的作风。坦率地说，这种打击规模，不是俄军前方司令能够决定的。普京就直接说了，这是俄国防部的建议，俄军总参谋部的计划。但这种强硬，应该也是俄军前方新司令所要展现的。

就在克里米亚大桥被炸当天，苏洛维金大将被任命为俄特别军事行动总指挥。据报道，苏洛维金1966年10月出生于新西伯利亚，参加过第二次车臣战争和叙利亚军事行动，2017年10月被任命为俄空天军总司令，2021年8月被授予大将军衔。此前，他指挥俄南方部队集团（SGF），在进攻顿巴斯中发挥了核心作用。俄乌冲突半年多，俄军虽然总体占优，但俄军的拉胯，也让俄罗斯上下很不满意，以至于普京不得不部分战争动员。借这个机会，俄军重新展现强势，鼓舞俄军的斗志，也算是新司令上任的第一把火。

第三，普京还是

表现出了克制。

两个细节。细节一，俄军在导弹攻击完后表态，这仍是特别军事行动的一部分，打击目标都已完成。

什么意思？

在俄罗斯眼里，这仍然不是战争。而且，这一波攻击后，即使有后续，应该也不会这么大规模了，这就是对克里米亚大桥事件的应急报复，不是全面战斗。

细节二，普京讲话说，如果乌方试图继续在俄联邦领土上发动恐怖袭击，那么俄将采取更加强硬的举措予以回应。

什么意思？

感觉普京划定了范围。如果是在乌东地区，再激烈作战可以接受。但如果乌军触角伸向俄本土，那俄必然更猛烈报复。请注意，虽然这两个地区，现在都被视为俄领土，但俄态度还是有微妙差别的。

